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Conselho Universitário
Secretaria dos Conselhos Superiores

 

ATA DE SESSÃO ORDINÁRIA Nº 08/2022/CONSUN
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Ordem do Dia De acordo com a carta convocatória de 31/10/2022 (ev. 1491509)

identificação de presenças/exposição dos temas de pauta/deliberações

1. Aos três dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte dois, das quatorze horas às quatorze
horas e quarenta minutos, realizou-se sessão de homenagem ao servidores, presidida pela Reitora, Lucia Campos
Pellanda, com assistência da Pró-Reitora de Gestão com Pessoas, Ana Cláudia Souza Vazquez, no Salão Nobre da
UFCSPA, 1º andar do prédio 1, com as presença dos membros do Conselho Universitário, servidores
homenageados e convidados, conforme cópia da lista de presenças lavrada em livro próprio da PROGESP,
documento 1496469. A partir das quinze horas e trinta minutos, foi dado início à sessão com pauta ordinária do
Conselho Universitário, na sala 501 do prédio 1 da UFCSPA, sob a presidência da Reitora, Lucia Campos Pellanda,
com assistência para os trabalhos pela Pró-Reitora de Gradação, Márcia Rosa da Costa, e pela Secretária dos
Conselhos Superiores, Miriam Bortolaci. Estiveram presentes os seguintes conselheiros titulares: Alberto Antônio
Rasia Filho, Alcyr Alves De Oliveira Junior, Alessandra Dahmer, Alice de Medeiros Zelmanowicz, Ana Cláudia Souza
Vazquez, Ana Paula Scheffer Schell da Silva, Cheila Minéia Daniel de Paula, Cláudia de Souza Libânio, Cláudia
Ramos Rhoden, Clotilde Druck Garcia, Deisi Cristina Gollo Marques Vidor, Dinara Jaqueline Moura, Eliane
Dallegrave, Elisângela Hall dos Santos, Filipe Santana da Silva, Francisco Scornavacca, Graziella Cé, Isadora Farias
dos Santos, Josenel Maria Barcelos Marçal, Júlia F. Semmelmann Pereira Lima, Júlia Lourenço, Juliana Maria Forain
Miolo Schneider, Kellen Cristhinia Borges de Souza, Laise Costa Borba, Leandro Mateus Silva de Souza, Lucas Sávio
Rodrigues Carvalho, Luciani Fernandes Spencer, Luciano Costa Blomberg, Luiz Carlos Rodrigues  Júnior, Luiz
Fernando da Costa Vieira , Marcelo Faria Silva, Marcia Angelica Peter Maahs, Márcia Rosa da Costa, Mariana de
Freitas Dewes, Mayte Raya Amazarray, Melissa Medeiros Markoski, Mirko Salomón Alva Sánchez, Mônica Maria
Celestina de Oliveira, Paulo José Zimermann Teixeira, Pedro Dal Lago, Pedro Roosevelt Torres Romão, Pedro
Zimmermann Neto, Sandrine Comparsi Wagner, Sheila Gonçalves Câmara, Sibele Schneider de Lima, Simone
Terezinha do Canto Pereira Cohen, Taisa Valle, Vanize Martins Flores; e os seguintes conselheiros substitutos ou
suplentes: Marilene Porawski Garrido, Aline Aver Vanin, Tiago Franco de Oliveira, Helena Terezinha Hubert Silva,
Júlia Pasqualini Genro, Luisa Amalia Diehl e Poliana Deyse Gurak. Ausências justificadas: Ângelo Zambam de
Mattos, Cleidilene Ramos Magalhães, Emiliane Nogueira de Souza, Fernanda Michielin Busnello, Josias de Oliveira
Merib, Marilu Fiegenbaum e Rita Catalina Aquino Caregnato. Ausência comunicada: Jenifer Saffi. Não
compareceram os seguintes conselheiros titulares ou seus suplentes: Antônio Rogério Proença Tavares Crespo,
Bárbara Cristina de Azevedo Lima, Bruno Manfredini Baroni, Daniela Cardoso Tietzmann, Eduardo José Centeno de
Castro, Fabiana Viegas Raimundo, Luana Duarte Telles, Márcia de Oliveira May, Vitor Vinícius Huber Freire e Yago
Borges Biz De Lagos. Convidados presentes para o ponto de pauta nº 9: Alexandre Brentano, Procurador-Chefe da
PF-UFCSPA, Aline Brancher Sangalli, Aline Aver Vanin, Isadora Farias dos Santos, João Ribeiro da Cunha Neto e
Tanise Baptista de Medeiros, membros do Grupo de Trabalho que atuou na elaboração da proposta. Equipe de



02/12/2022 11:19 SEI/UFCSPA - 1511100 - 229 - Ata de sessão dos conselhos

https://sei.ufcspa.edu.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=572045&infra_sist… 2/4

apoio: Ivan Ricardo Graef. Ordem do dia. Primeira Parte. Homenagem aos Servidores. Realizada no Salão Nobre,
prédio 1, com início às quatorze horas. A sessão de homenagem aos servidores, organizada pela PROGESP em
conjunto com o Conselho Universitário, celebrou e reconheceu o trabalho dos servidores que completaram 10, 15,
20, 25, 30 e 45 anos de dedicação à UFCSPA.  Em seu discurso, a Profa. Ana Vazquez salientou a importância da
homenagem, parte das comemorações pelo Dia do Servidor, refletiu sobre o melhor lugar para se estar, na
percepção de cada indivíduo, e convidou os presentes ao abraço. Na sequência, foram citados todos os
homenageados, a seguir relacionados, e entregues os certificados aos que se fizeram presentes: 10 anos, Adriana
Seixas Mueller, Alethéa Gatto Barschak, Alice de Medeiros Zelmanowicz, Aline Alves Veleda, Alisia Helena Weis,
Amanda da Silva, Ana Amélia Antunes Lima, Ana Cristina Borba da Cunha, Ana Luiza Pires de Freitas, Ana Paula
Scheffer Schell da Silva, Andressa Luiza Bortolaso de Oliveira, Annie Jeanninne Bisso Lacchini, Bárbara Haack
Presta, Caroline Buss, Cristiane Bundchen, Cristiane Valle Tovo, Cristiano Lopes Lima, Eliane Dallegrave, Fabiana
Viegas Raimundo, Fernando Kowacs, Gabriela Peretti Wagner, Gisele Orlandi Introíni, Graciele Fernanda da Costa
Linch, Grasiele Pinz Bergmann Kruger, Janaina Thais Barbosa Pacheco, Johanna Dagort Billig, Josenel Maria
Barcelos Marçal, Juliano Garavaglia, Letícia Eichstaedt Mayer, Letícia Pacheco Ribas, Luciana Suarez Grzybowski,
Luciano Amaro Junqueira Valério, Luzia Fernandes Millao, Marcelo Rabello dos Santos, Maria do Carmo de Costa,
Maria Ismenia Zulian Lionzo, Mariana Calesso Moreira, Mariane Borba Monteiro, Melissa Santos Fortes, Milton
Braga da Motta Junior, Monice Santana dos Santos, Patrícia Viana da Rosa, Rafaela Martins Alvariz, Renato
Dallegrave, Ricardo Yudi Akiyoshi, Rita Catalina Aquino Caregnato, Roberta Waterkemper, Rodrigo Mota Viegas,
Rodrigo Pereira Duquia, Roselaine Pinheiro de Oliveira, Sandra Manoela Dias Macedo, Sandrine Comparsi Wagner,
Sheila Bünecker Lecke e Tais Maria Nauderer; 15 anos, Edi Carmen Pulrolnik, Júlia Fernanda Semmelmann Pereira
Lima, Karina Rodrigues da Silva, Paulo Ricardo Gazzola Zen e Simone Terezinha do Canto Pereira Cohen; 20 anos,
Arlete Hilbig, Denise Conceição Mesquita Dantas, Guido Bernardo Aranha Rosito, Pedro Dal Lago e Waldo Luís
Leite Dias de Mattos; 25 anos, Gilberto Bueno Fischer e Tânia Maria Rohde Maia; 30 anos, Cícero Armídio Gomes
Dias, Evelise Fraga de Souza Santos e Paulo Roberto Ott Fontes; 45 anos, Airton Golbert e Carlos Roberto Maia. Na
sequência, foram homenageados os aposentados em 2022:   Alexandre David, Ângelo Alves de Mattos, Carmen
Lucia Andrades Rocha, Cláudia Ramos Rhoden, Eva Gomes Rosa, João Carlos Goldani, José de Jesus Peixoto
Camargo, José Vinícius Cruz, Marne de Freitas Gomes e Renato Abdala Karam Kalil. Finalizando a sessão de
homenagem, a Profa. Lucia Pellanda destacou a importância dos servidores para a excelência e tradição da
UFCSPA, ao longo dos anos da instituição como fundação e como universidade, ressaltando que existem pessoas
incríveis em todas as esferas, que deixaram ou querem deixar suas marcas, fazer o melhor, propor inovações;
pessoas sérias, inteligentes, competentes, dedicadas, íntegras. Pessoas que acabaram de chegar e outras que
ingressaram como estudantes e ora são servidores. Que a comunidade UFCSPA é plural e que posições diferentes
são importantes para o crescimento, a aprendizagem e o avanço da ciência. A sessão de homenagem foi encerrada
às quatorze horas e quarenta minutos. Ordem do dia. Segunda Parte. Pauta ordinária. Realizada na Sala 501,
prédio 1, com início às quinze horas e trinta minutos. 1. Aprovação da ata da sessão ordinária de 06/10/2022.
Documento 1491523, processo SEI nº 23103.019619/2022-59. Sem   manifestações prévias ou expressas nesta
sessão, a ata foi aprovada pelo colegiado. Foram registrados 42 (quarenta e dois) votos favoráveis, nenhum voto
contrário e 01 (uma) abstenção. 2. Aprovação da proposta de concessão de título “professor honoris causa”.
Processo nº 23103.015047/2022-39. Indicado: Dr. Andrew Bush, Professor de Pediatria e Pneumologia Pediátrica,
em Londres, Reino Unido, com parecer favorável da comissão composta nos termos da Resolução CONSUN
UFCSPA nº 96. O Prof. Paulo Teixeira, integrante da comissão, fez breve histórico relatando o mérito pessoal e
professional do indicado, com relevante produção científica e contribuição para a Universidade e a sociedade. A
seguir, o colegiado votou e aprovou a proposta. Foram registrados 51 (cinquenta e um ) votos favoráveis, nenhum
voto contrário e nenhuma abstenção. Resolução CONSUN UFCSPA nº 100. 3. Indicação de docentes (titular e
suplente) para recomposição da Comissão Permanente de Avaliação e Auxílio Estudantil (CPAAE).  Processo nº
23103.021435/2022-59. A conselheira Simone Cohen esclareceu de que forma a comissão se compõe, e que
compete ao CONSUN a indicação de docentes e técnicos-administrativos titulares e suplentes. Informou que, à
exceção de uma vaga (titular e suplente) para docente,  todos os demais integrantes, docentes e técnicos titulares
e suplentes, se manifestaram de acordo para um segundo mandato. A senhora Presidente sugeriu que a PROEXT
fizesse uma chamada pública para demais interessados. Na sequência, a Profa. Cheila de Paula informou que a
docente Gabriela Brush Brinques se habilitou à vaga titular, indicação aprovada pelo colegiado. Resolução CONSUN
UFCSPA nº 101.  4. Manifestação de prévia concordância para a FAURGS solicitar ao GAT/MEC autorização para
atuar em apoio a projetos da UFCSPA. Processo nº 23103.015586/2022-78. A conselheira Luciani Spencer
informou que, em contato com a FAURGS, o encaminhamento não foi efetuado em tempo hábil e se faz necessário
renovar a autorização. Destacou a expertise da FAURGS em concursos e outras demandas. A Profa. Alice
Zelmanowicz indagou se haveria alguma desvantagem em credenciar mais de uma fundação de apoio. A Profa.
Alessandra Dahmer informou que, pelo contrário, há vantagem pela concorrência. A senhora Presidente
acrescentou que haveria risco de descontinuidade de atividades se houvesse dependência de somente uma
fundação de apoio. Na sequência, a proposta foi votada e aprovada pelo colegiado. Foram registrados 55
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(cinquenta e cinco) votos favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção. Resolução CONSUN UFCSPA nº
102.   5. Aprovação da prestação de contas referente ao "Curso de Especialização em Saúde da Família",
realizado com o apoio da FAURGS,   conforme processo físico  nº 23103.001783/2014-08. Processo nº
23103.020989/2022-39.  6. Aprovação da prestação de contas referente ao "Projeto Curso de Especialização de
Preceptoria em Medicina da Família e Comunidade", realizado com o apoio da FAURGS, conforme processo
físico  nº 23103.006776/2016-56. Processo nº 23103.020992/2022-52. 7. Aprovação da prestação de contas
referente ao "I Workshop Brasileiro de Olivicultura e I prova de Azeites de Oliva Extra Virgem Brasileiros",
realizado com o apoio da FAURGS, conforme processo físico nº 23103.006543/2017-34.   Processo nº
23103.020994/2022-41. 8. Aprovação da prestação de contas referente ao “Projeto Engajamento no Trabalho
para Lideranças do Senado Federal”, realizado com o apoio da FAURGS, conforme processo físico
nº  23103.001478/2018-31. Processo nº 23103.020999/2022-74. A conselheira Luciani Spencer discorreu, em
bloco, sobre os pontos de pauta números 5 a 8, ressaltando que se tratam de processos físicos que passaram por
todas as instâncias na UFCSPA e contêm as respectivas recomendações   da CARF. Afirmou que estão todos
adequados, cumpriram seus respectivos objetos, com respectiva aprovação dos órgãos parceiros Ministério da
Saúde (pontos 5 e 6), Ministério da Agricultura (ponto 7) e Senado Federal (ponto 8). A senhora Presidente
ressaltou motivo de orgulho com essas importantes parcerias. Na sequência, os pontos 5, 6, 7 e 8 foram votados e
aprovados em bloco pelo colegiado. Foram registrados 51 (cinquenta e um) votos favoráveis, nenhum voto
contrário e 04 (quatro) abstenções. Em respectiva sequência, Resoluções CONSUN UFCSPA nºs 103, 104, 105 e
106.  9. Aprovação de critérios para reserva de vagas em concursos públicos do Magistério Superior. Processo nº
23103.013787/2022-31, com parecer favorável da Câmara de Legislação e Normas (CLN). A Profa. Aline Vanin,
representando o Grupo de Trabalho que elaborou as propostas, apresentou os principais pontos do trabalho
realizado, informando constituição, objetivo, prazo e metodologia do GT; contexto histórico das ações afirmativas
no Brasil; definições e legislação aplicável, e proposta de que, para atendimento da lei, os concursos do Magistério
Superior tenham a reserva de vagas efetuada em relação à totalidade de cargos em um edital, e não às áreas
específicas. Relatou as experiências vivenciadas por outras universidades e, por fim, explicitou as propostas de
operacionalização na UFCSPA, com tabela exemplificativa. Concluiu dizendo que a UFCSPA segue a lei, mas que
para a efetiva inclusão das pessoas negras e com deficiência, é fundamental uma sistemática que considere as
vagas totais dos concursos e sua interrelação, e não apenas as vagas disponíveis em cada área de conhecimento e
em cada edital. Desta forma, apesar de haver a previsão legal, o ingresso através da reserva de vaga nunca se
efetiva, pois, em uma universidade do tamanho da UFCSPA, é muito raro haver mais de uma vaga por área. Por
este motivo, apesar do percentual previsto em lei ser de até um terço das vagas, efetivamente a UFCSPA conta
com menos de 3% de docentes negras e negros. Outros pontos indicados pelo GT foram a diversidade de gênero e
raça das bancas, formação específica, e forma de acompanhamento da ocupação das vagas reservadas. Finalizada
a apresentação, a Profa. Ana Vazquez agradeceu ao GT e ressaltou que se trata de um assunto extremamente
importante e que é preciso ser implementado, com controles adequados. Na sequência, o tema foi amplamente
debatido pelos conselheiros, com esclarecimentos prestados pelas integrantes do GT, Aline Vanin, Isadora Santos e
Tanise Medeiros, pelo Procurador Federal, Dr. Alexandre Brentano, pela Pró-Reitora de Gestão com Pessoas, Ana
Vazquez, e importantes esclarecimentos prestados pela conselheira discente Julia Lourenço, integrante do Coletivo
Negro Raça. Foi destacado o momento histórico que as propostas representam. Finalizados os debates, o Prof.
Luciano Blomberg sugeriu que a votação das propostas fosse postergada para a próxima sessão, para possibilitar o
debate com seus pares. A Profa. Ana Vazquez esclareceu que existem concursos a serem feitos que necessitam
desta definição. Os conselheiros opinaram que o edital seja redigido com clareza de todos os aspectos. A Profa.
Márcia Maahs, do Departamento de Fonoaudiologia, também solicitou prazo para discussão com seus pares. O
Prof. Luiz Fernando Vieira solicitou registro de seu voto pelo adiamento da votação. Levando em consideração as
manifestações dos conselheiros citados, a senhora Presidente colocou em votação a proposta de adiamento ou de
votação das propostas nesta sessão. Foram registrados 32 (trinta e dois) votos favoráveis à votação das propostas
nesta data e 07 (sete) votos pelo adiamento. Na sequência, as propostas de “estabelecimento de critérios e
regulamento   da reserva de vagas para pessoas com deficiência e pessoas autodeclaradas pretas ou pardas
quando da participação em concursos públicos para ocupação de vagas do Magistério Superior Federal, para os
cargos de professor efetivo e professor substituto”, e “regulamento do processo de heteroidentificação
complementar à autodeclaração do(a) candidato(a) preto(a) ou pardo(a), inscrito para reserva de vagas raciais,
nos concursos públicos para professores efetivos e nos processos seletivos para professores substitutos” foram
votadas e aprovadas pelos conselheiros. Foram registrados 35 (trinta e cinco) votos favoráveis, nenhum voto
contrário e 04 (quatro) abstenções. Resoluções CONSUN UFCSPA nºs 107 e 108.  10. Assuntos gerais. 10.1 A Profa.
Alice Zelmanowicz convidou a todos para o bate-papo sobre mediação de conflitos e comunicação não violenta a
ocorrer no dia 08/11/2022, às 9h, no Teatro do Prédio 2, projeto de promoção da cultura da paz. Solicitou apoio na
divulgação. 10.2   O Prof. Alberto Rasia Filho, dirigindo-se à Reitora, à Reitoria e à comunidade,   destacou o
simbolismo da sessão desta data, presencial e sem uso de máscaras de proteção facial, em muito decorrente do
trabalho realizado pela Profa. Lucia Pellanda, pelo que agradeceu. Disse que viu a universidade ser agredida nos
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últimos quatro anos, inclusive com corte de verbas, por discursos inapropriados, e ser um exemplo de altivez
contra todo tipo de estupidez humana. Destacou que na UFCSPA  encontrou, na pessoa da Reitora Lucia Campos
Pellanda e na Reitoria, pessoas de altíssimo nível científico, de excelente condição de proteção da vida e da saúde,
fazendo jus ao que uma universidade federal de ciências da saúde faz no mundo atemporalmente. Salientou que
todos vivenciaram uma pandemia, e diante do que não seria uma opinião científica, pois negacionismo trata-se de
um retrocesso civilizatório, a Profa. Lucia Pellanda foi muito capaz, junto com todas as demais pessoas presentes à
sessão (docentes, alunos, técnicos), de ser um referencial na forma de se proceder. Refletiu que, se assim fosse em
geral, não teriam ocorrido quinhentas mil mortes a mais, como tem sido estimado por conta das ações maléficas,
inconsequentes e sem remorso que foram vistas a ocorrer no país; que se tivesse sido feito tudo conforme
recomendado por aqui, haveria meio milhão de pessoas a mais. Relembrou que uma vez, durante a campanha
para a Reitoria, foi perguntado à Profa. Lucia Pellanda  o que faria com determinada verba, e sua resposta foi de
que a transformaria em pessoas felizes. Em analogia, o Prof. Rasia disse que haveria meio milhão de pessoas felizes
no saguão da universidade, em virtude dos esforços da Profa. Lucia Pellanda, destacando que muitas vidas foram
salvas por causa disso. Finalizando, refletiu que, mesmo com a possibilidade de falta de verba para pagamento da
conta de luz, que alunos tenham desistido da pós-graduação e o Brasil tendo deixado de ser soberano em
pesquisa, porque não está investindo em toda uma geração, a resiliência demonstrada pela UFCSPA, na pessoa da
Profa. Lucia Pellanda, é louvável. Agradeceu à Reitora e à comunidade da UFCSPA pelo momento histórico nesse
sentido.   Que por conta de ações inconsequentes, acima de todas as dificuldades, se destacou a resiliência da
Reitora. A Profa. Lucia Pellanda agradeceu as palavras e se manifestou honrada em representar a comunidade
UFCSPA, e pelos resultados obtidos.   O Prof. Luiz Fernando Vieira corroborou com as palavras do Prof. Rasia. A
Profa. Lucia Pellanda agradeceu e salientou que o objetivo foi cumprido com a união de todos. Disse que esteve
honrada em representar essa comunidade resiliente e corajosa, defendendo a ciência e a saúde.  10.3 Reforçando
o convite efetuado pela Profa. Alice, a Profa. Dinara informou que a atividade citada faz parte da VIII Mostra de
Trabalhos de Ensino, Pesquisa e Extensão e V Seminário de Internacionalização da UFCSPA, a ocorrer nos dias 7, 8
e 9 de novembro. 10.4. O discente Pedro Zimmermann Neto informou que os povos Kaingang e Xokleng estão
promovendo ação de retomada de área ancestral   localizada no morro   Santana, que se encontra em disputa
judicial,  e necessitam de ajuda, com visibilidade na pauta e doação de meios materiais. Salientou que o DCE está
envolvido na campanha e disponibilizou o endereço “DCE UFCSPA” nas redes sociais para quem puder auxiliar.
10.5 Sem outros assuntos a tratar, a senhora Presidente agradeceu a presença e a participação de todos e
encerrou a sessão às dezessete horas e cinquenta minutos. Para constar, eu, Miriam Bortolaci, Secretária dos
Conselhos Superiores, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada pelos Conselheiros, será assinada pela
senhora Presidente desta sessão e por mim.

 
LUCIA CAMPOS PELLANDA

Presidente 
 

MIRIAM BORTOLACI
Secretária dos Conselhos Superiores

Documento assinado eletronicamente por Miriam Bortolaci, Secretária dos Conselhos Superiores, em
01/12/2022, às 16:10, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Lucia Campos Pellanda, Presidente do Conselho Universitário, em
01/12/2022, às 16:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.
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